
A BURGONYA MEGHONOSÍTÁSA ERDÉLYBEN. 

I r t a : K . K A R L O V S Z K Y E N D R E , 

A burgonya, mely ma már csaknem az egész ismert világban el 
van terjedve s a-civilizált államok háztartásában oly fontos és a szó 
szoros értelmében nélkülözhetetlen szerepet játszik, Európában több, 
mint 300 év óta ismeretes. Amerika fölfedezése után először Martyr 
Péter említi leveleiben 1511 körül; „Papas'" nevezet alatt pedig Zarate, 
ki 1544-ben kincstárnok volt Peruban, Lopez de Gomara és Acosta 
József India történetírói s Cieça, egy harczos emlékszik . meg róla 
1533-ban nyomtatott krónikájában. Ezen s más irók (előadásából kitűnik 
hogy a 1 papas-oknak megehető gyökérgumóik; vannak, melyeket főve, 
sütve, szárítva s kenyérnek ettek s hogy Peru meghódítása idejében 
Mabali ipának és fivérének Huescarnak az országában, mely Peru, 
.Ujgna-nada s a Quito-királyság fölött Chiliig és Tucamanig terjedt, főleg 
kukoríczával és ipapassal táplálkoztak. 

Sokan állították ugyan, hogy д burgonya Virginiából származott, 
de ez tévedés s onnan .ered, hogy Virginiából hozták először Angol-
országba. Most már he van bizonyítva, hogy dél-amerikai eredetű ;s 
Virginiába is csakúgy beszármazott, ¡mint Európába. Kétségtelenül 
kiderítették д kutatások, hogy Amerika fölfedezésekor délen már nagyban 
termesztették s onnan került északra s ho,gy Columbus 1492-ben, ..első 
utazása .alkalmával, Cuba szigetén már mint általánosan használt élelmi 
szert ;találta. Chili, <Peru és Ecuador az igazi hazája a burgonyának, 
•mert ott д hegyekben, a folyók és a tenger ¡partján vadon tenyészik. 

Azt tékát bizonyosan tudjuk, honnan került Európába, de az д 
kérdés, ki hozta először ide s a kontinens melyik .részébe, sokszor tár-
ígyaltatott -ugyan,. teljesen még nincs megoldv,a. Csöndesen, föltünés 
jaélkjil került át /Amerikából, itt-ott elismerésre talált, leírták, jobban 
^megismerték, èelyénként, elterjedt, majd megint elfelejtették ; egyszer 
divatczikk volt, másszor a legfontosabb terménye a földnek, kétszáz 
esztendeig sajátságosan változó .a sorsa .s csak körülbelül 120—130 év 
óta ismerték el általánosan kiváló telőnyeit. 

Magyar Gazdaság történelmi Szemle. 1896, 2 2 
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Három európai ország követeli magának az elsőséget a burgonya 
meghonosításában. Spanyol-, Olasz- és Angolország. Spanyolország 
mellett az a föltevés szól, hogy esetleg Columbus, aki mint élelmi szert 
már ismerte, vitte oda az uj földrész egyéb ritkaságaival együtt, de ez 
adatokkal nem támogatható s mindössze csak annyi látszik valószínű-
nek, hogy a spanyolok az angoloknál előbb hozták Európába s külö-
nösen Olaszországban terjesztették, ahol már a 16-dik század első 
negyedében. 1019-ben isméretes volt s Pígafetta, 16;dik századi utazó 
ez évben dicsérettel emlékszik meg felőle. Azon század első felében 
élelmi- és hizlalószerül használták több helyütt Olaszországban, de a 
század végén ráfeledkeztek s legalább nagyobb mértékben nem szál-
lították ki Európa más országaiba. Angölors^zágot illetőleg7 az az 
általánosan elterjedt vélemény, hogy angolok, úgymint: Hawkins, Rále'igh, 
Drake' hozták legelőször a burgonyát Európába, az ujabb kutatások 
szerint csak regé s mindössze annyi lehet igaz belőle, hogy Ráleigh 
Írországban, Drake pedig Angliában honosította meg, de az bizonyos, 
hogy a kontinensen már sokkal előbb ismeretes volt. 

• A 17. század kezdetén· csaknem ugyanabban az időben különböző 
országókban találjuk a burgonyát majd mint disz, vagy kerti, majd 
pedig mint szántóföldön termesztett éleimül szolgáló növényt. 1616-ban 
a Tuilleriákban a királyi asztalon szerepéi s Rochefort szerint „a pazar 
lakomáknál, melyeket némelyek tiszteletére rendeztek, pompás és kitűnő 
ételképen tálalták fel". Anna királynénak, ! . Jakab angol király nejének 
háztartási könyve szerint két sillingért vásárolták fontját. 1623-ban 
Lotharingiában," 1630rban Elszászban, 1640-ben Szászországban és 
Westfaliában, 1677-ben Braünschweigban, 1699-ben Poroszországban, 
1710-ben Würtembergben, 1723-bán Badenben s pár év alatt a többi 
német tartományokban, 1726-ban Svédországban, 1760—8Ö-ban Dániá-
ban stb., stb.1) honosodik meg; de több helyütt jár ugy i mint Fránczia-
országban, ahol bár 1616-ban a király ebédjein ették s Parmentier 
gyógyszerész 1770-től minden módon törekedett terjeszteni, mégis csak 
a 19. század elején lett általánosabban ismert és tenyésztett növénynyé. 
Beszélik, hogy a Parmentier termesztette burgonya virágait XVI. Lajos 
a gomblyukában, Mária Antoinette királyné pedig a hajában viselte s 
-igy divatvirággá tette az udvaronczok között. 

Általában bár a 16. század végétől kezdve a 17. és 18. századon 
keresztül Európa minden müveit államában ismerték s többé-kevésbé 
termesztették és becsülték is, mégis csak a 18. század második felében 

*) „Die Einführung der Kartoffel in Europa seit 300 Jahren". Vortrag voii 
Louis von Stieglitz-Mannichswalde, Dresden. 1885. 
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;sikeriil,t végleg, és mindenütt elterjednie, s ^leküzdenie 'a méghónositását 
gátló előitélétéket. Aidcfig/.èsak- idivat- és· 'fényűzési ^czikknek,: jövevényé-
nek -tekintették; .'Két'.-párt-· képződött; -.&z égyik.·. valóságos isten „áldásának 
-tekintetté,, <.aj;másik' -mindem módon meg'· ;:akanfea gátolni; termesztését. 
Mivel ."a Solánubi: -fajtájához'; tártozik, a:melyriék képviselői jórészt mérges 

„növények, -egyszerűén ráfogták,.. hogy.', szinten.^erős méregtártalm.u ;iés 
-kártékony.' Örvösök is. állították; hogy. butit: és'terméketlenné ' tesz^ ,.nem 
táplál;,/csak felfúj,; .földes anyagokat .. .kever a^gyómórnedvékbe ŝ . 'igy 
gátolj á az : emésztési' (.Burgundiában .azzal az indokolással. tiltották.: el, 
hogy á'rühöt" terjeszti.'S. még 1770. és·.;17:7;l^bën. is, mikor pedig már 
isok.ezer: embert"..mentettr.meg az: éhhaláltól,!ráfogták a SwájczbanVhogy 
lázat, vizi betegséget, rühöt s egyéb rosz táplálkozásból eredt' beteg-
séget okoz,; Azt mondták,'hògy ott, .'ahol· termesztik, á'vaddisznók mind 

; a ; szántóföldekre csődülnek ; ;högy férgek teremnek: meg a földben : ;s 
azok a .gabonát., elemésztik..-Ha' rendeletet adott ki a' hatóság, hogy'.·ne 
'egyék az éretlen burgonyát, ezt a'rrá. magyarázták, hogy a . felsőbbség 
is kártékonynak tartja ezt :a növényt. z1 : ; .. · '··.: 

.Ellenben, "mindjárt feltűnése utáh. ' dicsérői is akadtak fölöseri. 
Baühin Gáspár azt állítja, hogy előmozdítja a 'szaporodást s ;Gerárd 
nagyon ajánlja 'fiatál házasoknak. Sok orvos tüdővész ellen használta, 
ösé'zétörvé. 'még máig is: alkalmazzák égett sebékre, daíázscsipésekre.. 

' Csodálatos, az, milyen nehezén birt á -burgonya, daczára, hogy 
ismerték és jó tulajdonságait is méltányolták, . mint élelmi czikk: és 
takarmány általánosán elterjedni. Amint láttuk, kétszáz esztendőre volt 

. szüksége;, hogy ez megtörténjék.1 Érdekes, hogy eleinté a katona ismerte 
föl legjobban előnyéit .s az térjesztet'te, mig végre a hétéves' háború s 
az 1771—7,2. ínséges 'esztendők minden gáncsoskodásnák véget vététtek. 

-Ekkor szorult·" rá Európa :arrá, hogy nagy .mennyiségben termeszsze. 
-Szerencse még, hogy az elhanyagoltatás és feledés idejében akádták 
emberek," akik e' növényt, mirit ritkaságot, sőt gumói miatt is tenyész-
tették s igy elegendő burgonyát lehetett, elültetés végett kapni. Ettől 
fó'gva ellenállhatatlanul terjed közép- és : északi Európában, mint a 
lakosság minden osztályában kedvelt élelmi ' czikk s ' azonfelül becses 

'takarmánya"a' há£i állátoknak. Ehhez járult még, hogy megtanultak kemé: 

nyitót csinálni s pálinkát égetni belőle, ugy hogy a 19. század elején a 
mezőgázdáságbán-megszerezte magának az ünnepélyés honfiusitáá' dicső-
ségét. Ausztriábán. és" Magyarországban csak a 18-dik század, második 
felében ismertéir még. Teljes bizonyossággal ugyan nem tudni, de nagyon 
valószínű, hogy Németországból került hozzánk szintén katonák révén. 
Annyi tény, hogy 1760 körül az osztrák örökös tartományokban már 
termesztették. . ... . . . . . . , -

19* 
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Erdélyben az első említés és pedig hivatalos 1767-ben történik 
felölje, amikor is Mária Terézia о et. 21-.dikén kelt rendeletében meg-
parancsolja, hogy a nagyfejedelemség összes lakosait s különösen azokat, 
.akik hegyes, terméketlen vidéken laknak, a földi alma vulgo „Erdäpfel" 
termesztésére intsék. A főkormányszék körrendeletileg közli a törvény-
hatóságokkal e parancsot,1) ¡meghagyván: buzdítsák a lakosokat arra, 
„hagy а közönséges gabonanemüeken kivül olyan növényeket is ter-
meszszenek, amelyeknek a .termése ritkán szokott eredménytelen lenni 
.s igy, ha egyik fajta vetés roszul sikerül, kárpótolja a másik. Evégből 
különösen ajánlandó a lakosoknak a földi alma vulgo Erdäpfel vagy 
Grundbeéren termesztése, melyet más országokban már nagy haszonnal 
űznek". 

,Erre az ajánlásra az a .gabonaszükség adott alkalmat, amely 
Erdélyben csaknem a 18. század első évtizede óta uralkodott. Az-ajánlás 
azonban nagyon általánosságban volt tartva s nincsen nyoma, hogy 
valahol figyelembe vették volna. Ãmig a burgonyát csak élelmi czikknek 
tekintették, maga a kormány sem sürgette tovább a dolgot s az egész 

.következő év elmúlik, .anélkül, .hogy említés tétetnék felőle. De a közöny 
rögtön megszűnik, amint egy más jó tulajdonságát is fölfedezik a bur-
.gonyának ; azt, hogy szeszt lehet főzni belőle. Ez 1768 végén, vagy az 
1769-elején történhetett s mert már ;ez utóbbi év első hónapjaiban 
legmagasabb helyről egymást érik a burgonya termesztését s a belőle 
való szeszfőzést sürgető parancsok. 

Mindjárt ez év febr. 18rdikán kap az udvari .államgazdasági bizott-
ság. egy e àó 16-dikáról keltezett kéziratot a királynőtől e tárgyban s 
;azt febr. 23-diki ülésében tárgyalja.2) Ebben, miután a megtett kísér-
letek bizonyítják, hogy a burgonyából pálinkát lehet főzni, megparan-
csolja ;a (királyné, vegye megfontolás ¡alá ά .bizottság, vájjon a pálinka-
főzésnek ezt a módját nem lenne-e czélszerü különösen Erdélyben és 
az örökös tartományokban meghonosítani s a földnépével avégből meg-
ismertetni, hogy igy a gabonanemüekből való szeszfőzésnek — tekintve, 
ihogy az efajta terményekben -ezek az országod sokszor látnak szük-
séget — annál bizonyosabban vége vettessék. 

A -bizottság azt határozta, hogy e parancs következtében a további 
rendelkezések .az illető országokban ugyan megteendők, mindazáltal ¡nem 
hallgathatja el ö felség« előtt, hagy Horvátországban és .Erdélyben, az 
udvari : hadi tanács és az erdélyi .udvari kanczellária tudomása szerint, 
¡már több rendelkezés történt a burgonyatermesztés meghonosítására, 

*) '2583/7-67. fkszéki szám. 
3) 120/769. erd. kanc. szám. 
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azonban; eddig sikere nem igen volt, mivel a lakosság ezt a hasznos 
ugyan, de előtte még ismeretlen terményt nem kedveli. 

Szükséges tehát, hogy előbb- ez országokban a burgonya termesz-
tés meghonosulása mozdittassék. elő, amennyire lehetséges. Csak-azután· 
lehet majd remélni, hogy pálinkát, fognate belől© főzni. Különben — 
jegyzi meg végül, a bizottság, — nem sok gabnanemüt használnak 
föl ez országok szeszfőzésre, mert a lakosok jórészt a szilva-pálinká-
hoz vannak szokva. 

E fölterjesztésre kelt legmagasabb elhatároz-ás megparancsolja, 
hogy Erdélyben· és. Mármarosban a legnagyobb figyelem fordítandó· a 
burgonya-termesztésre, s közhírré teendő, hogy jö-vőre csak a gyümölcs-
ből és burgonyából· való- pálinkafőzést fogják megenged®. Egyúttal a 
gabonából való pálinkafőzési tilalom Erdélyben, ahol- az· már fönnáll, 
továbbra is föntartandó, Mármarosban· pedig elrendelendő 

Az erd. udvari kanczellaria ennek következtében mart. 1-én kelt 
leiratával elrendeli, hogy mivel a burgonyából való pálinkafőzés· nagy 
haszonnal járhat az olyan országokban, — aminő Erdély is, — 
ahol az élelemre való gabonának is szikiben vannak, a főkor-
mányszék az összes lakosokat buzdítsa a burgonyárter-mesztésére, s az 
abból valé szesz-főzésre ; arról, vájjon a megelőző legfelsőbb. rende-
letek parancsolta termesztés csakugyan foganatositatott-e?, és hol?-, 
meggyőződést szerezzen, s mihamarább jelentést tegyen. A főkormány-
szék pedig azonnal elrendeli,1) hogy a törvényhatóságok a lakosságot 
buzdítani, s jelentéseiket ugy a burgonnya termesztés, mint pálinka^ 
főzés felől megtenni, el ne mulasszák. 

Alig pár hét múlva, marcz. 30-dikán; tartott ülésében ismét ezzel 
a tárgygyal foglalkozik az udv. állam gazdasági bizottság.2) Az erd. udvari 
kanczelláriának egy Ö Felségéhez intézett fölterjesztését tárgyalja, 
melyben az a gabonából való pálinka-főzési tilalom fölfüggesztését kéri 
Erdélyre nézve. Szerinte ugyanis az ország erdős vidékein, ahol külön-
ben is kevés gyümölcs, burgonya pedig most még semmi nem terem, 
s előreláthatólag nem is igen fog teremni, fã ellenben bőven van, a 
pálinkafőzés az egyetlen kereset-mód, amely a népnek kenyeret ád, 
s adója megfizetésére képesiti. Engedélyezzen tehát Ö Felsége még' 
három évi haladékot, hogy ez idő alatt a lakosságot a gyümölcs- és a 
burgonyar-termesztésre lehessen szoktatni A bizottság nines · a kanczel-
láriával egy véleményen a három éves halasztásra nézve, hanem a 
tilalomnak bizonytalan időre való visszavonása mellett foglal állást, 

769/769 fkszéki szám. 
2) 258/769 erd. kanc. szám. 
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s ez ; értelemben ; tesz fölterjesztést' a· királynőhöz; -Kifejti:/ugyanis; :-.s: 
ebben teljesen igaza'ván, hogy ha rászorítják is ia -népet a·; gyümölcsfa' 
tenyésztésére,· három éviiéi- mégis több., időbe kerül,·.'mig a' most· ülte-
tett· fák. gyümölcséből' szeszt lehet, főzni..-Azért jobb lenne, ha 'a kiboJ 

csátand'ó . legfelsőbb leirat; hátáridőt" egyáltalán··•ném! tűzne ki,·, csák 
általánosságban buzdítaná1 a. népei a gyümölcs-tenyésztésre,· s a ' bur*, 
gonyá-ülteté'sre ott, áhol az eréd'ménynyel biztat·,· egyúttal megjegyez'-! 
vén, hogy Ö Felsége el van határozva a gabonából. való szeszfőzést' 
eltiltani... Ezzel talán -rá. lehetné bírni a lakosságot, .hogy fölkarolja a 
g.yümölcs4enyésztést ··;és/ :b,urgonyá- termesztést, . azonkívül · ? pedig időt': 
nyerne; annak a · megítélésére, hogyan sikerül'a. gyümölcsfa-tenyésztés^ 
mennyiben lehet a termett gyümölcsre és burgonyára számítani,! követ-i 
^ézésképen. hogyan és mikor léptetendő, életbe az emlegetett tilalom.: 
A királyné azonban sem: az. egyik. sem a másik érvelésre .ném hajtva, 
a:júl 14-dikén kelt. legfelsőbb ; elhatározással· megparancsolja, hogy a 
tilalom újra nyomatékosan ' kihirdetendő,1 s ismét megoktatandó á nép/ 
hogy . .burgonyából lehet és. szabad szeszt főznie . A ' kanczéllariához 
azonban -m^r · előbb érkezhetett :hasonlő parancs^ mert ilyen: értelemben 
ir le; a főkormányszékhez,1) ;maj.i 23Tdiki kelettel, lelkére kötvén,: hogy 
különösen az ország azon részein, ahol az égett bort. nagyobb : mennyid 
ségben főzik minden módon ajánlja a burgonyát, s meghagyván egyút-
tal, hogy ezentúl, a főkormányszék évente komoly, megfontolás után· a 
bő vagy szük termés,szerint tegyen fölterjesztést·:'aziránt; vájjon- a tila-. 
Ioni· továbbra is föntartandó, vagy felfüggesztendő-e.; A. főkormányszék 
pedig nem késik újra ösztökélni a. hatóságokat. · 
; . Éppen ezek bizonyítják : mennyivel kevesebbre, becsülte a kormány 

a burgonyát, a ga.bonanemüeknél, ..de sőt a tengerinél. ·is-vhogy a bur-
gonyát; szeszfőzésre maga ajánlja, holott a gabonából és tengériből való 
szeszfőzést már majd. ötven : éve. erősen tilalmazza.; A gabonaszükséget 
ugyanis imég fokozta az, hogy Erdély némely vidékén ,a. termett, s a 
lakosság táplálkozására is elégtelen gabonát, különösén .a rozsot nem 
kenyérnek sütötte,: hánem különféle szeszes italnak, főzte .a nép,, mert. 
igy. nagyobb,:hasznot; látott; belőle. A kormány minden módón igyeker, 
zett.ennek'gátat vetni, de hogy a szigorú megtorlás daczára sem. nagy 
eredménynyel,, azt éppen áz: e tárgyban a. század elejétől fogva kelt 
királyi· és . főkormányszéki rendeletek bizonyítják. Igy már 1722-ben 
elrendeli a főkormányszék,2), hogy a gabóna-szükség miatt a,kenyérnek: 
való'gabonából nem szabád égett'bort,.,vagy ..palinkát főzni. Ez a rerí-: 

1) 1527/769 fkszéki szám. . . ' · ' : ' · " . . · , · • • 
2) 128/722 fkszéki szám, . .·.- ' '.· - · • : 
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delet, kihirdetendő: mindenütt,. s. az ellene vétőktől; első. alkalommal· 
elyQßndok és .összetörendők a fazekak,; azok pedig,, akik. ismételten, ebben, 
a kihágásban találtatnak, mindannyiszor,. 12. frt : büntetéssel·.; :sujtan-.; 
dók. Szintén ezt- tartalmazza: àz' L726.-diki főkormányszéki. rendelet1) 
azzal a kijelentéssel,, hogy, a vétkesek ellen a. főkormányszék fog szigo-.' 
ruan .eljárni;. 1766-rban a-, főkormányszékaek' nov. 13-diki fölterjesztésére' 
deezi,;,: 15.-dikén. kelt rendeletében: .· megparancsolja a királyné, hogy á· 
gabonából égett bort. éá sört fő;zők ellen a kincstári jogügyek igazgatója: 
pert indítson'; Ezt a királyi' parancsot az,1767-ikiyel együtt, -.mely ismét 
megújítja a: tilalmat, . szintén körrendeletileg /hirdetik, ki az országban 2); 
17.69-Ьеп, pedig",;.mint; láttuk,' két kir; rendelet: uj itja : meg, a . tilalmat, 
-.· л A.(burgonya tehát eleinte csak.mint :szeszfőzésre alkalmas növény, 
s különösen,./mint a rozsot; pótlótermény- szerepel.· Arra, hogy a ,szü?> 
kölködő népnek,fő tápszere legyen,, sem; rnagá'a ηépr sem á, kormány 
nem; gondol,· De b.árminő szempontból tekintse, i's a dolgot a felsőbbség1 

ez. időtől. fogvA eleven figyelemmel, kiséri áz ügy fejlődését,.jelentéséket. 
kíván be évente,., s a ; főkormányszék·; azt a fáradságot sem sajnálja, hogy 
egyes törvényhatóságoknak jelentéseibe válaszolj on,a vonakodókat buzdítja»» 
korholja,..az előítéleteket irtsa, fölvilágositásokat; adjon stb>: stb... Hogy·, 
mindez;, nagyon előmozdította;a burgonya· meghonosítását,:az természetes;,; 

' . / A , ;lege;lső »években ..Erdély sem tesz kivételt a többi .országok között, 
nagy..· fáradsággal, ; .előítéletekkel küzdve, csak · lépésről lépésr,e; hódit 
magának tért a .burgonyatermelés.. A . főkormányszék :·,•1769-díki;:köiT.enr-· 
d el et ét®.) a· legtöbb/törvényhatóság figyelmére · sem méltatja,; a megpa-
mncsolt jelentésekből, mindössze .hatnak van:, nyoma, .hogy. beérkezett,? 
de azokból már megbizonyosodik, hogy ez, .évben; csakugyan ültettek; 
burgonyát: egykét helyütt. Minden valószínűség szerint tehát az 1769.-dih 
év az, , amelyben először termett burgonya Erdélyben. Innentől· fogva a; 

hivatalos jelentések nyomán szemmel, tarthatjuk;.terjedését, már amen-> 
nyíre e, jelentések: az. idők.folytán a hivatalos kezelésben, mely gazda^ 
ságtörténeti..becsükkel .édes„keveset 'törődhe.tetty el nem·,kallódtak. 

.;. Az,· 1769-diki jelentések felől, , csak a főkormányszék válaszaiból· 
van tudomásunk.4) Ezek közül három meglehetős szigorú feddés Zaránd-? 
megye s- .Csik és. Ujegyház-székek számára. Zarándmegyer azzal véde-
kezvén,; fy.og.y. kevés és; silány a földje, s. így ott, a ; burgonyát- nem. lehet, 
meghonosítani, a főkormányszék megoktatja, hogy: épen a rosz földben 
terem a; legjobban ¡ ez. a növény,; s ;a ráfordított csekély munkát, bösé-
: ·• · 1^:344/726'fkszéki szára:"· '·- '·• ; • '·.·. . « · - . ; · " 

2) 2411/766 és 2583/767 fkszéki számok. 
3) 769/769 fkszéki szám. . ·.. •-· 
4) 1746/769 fkszéki szám. . . . _ -.· 
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g'esen nhf^utalmazzà. Megparancsolja tehát/ hogy" a megye ai burgonya 
termesztését megkísérteni el ne mulassza, s más vidékekről, ahol már 
termesztik, szérézzen belőle ültetni valót 

: ' Csiìcszék-nek, amely mmáeri indokolás nélkül· egyszerűen csak-azt 
jelenti, hogy benne a burgonyát nem tenyéáztik, azzal parancsolja meg 
szigorúan'a kiséríet f megtételét, hogy a királyné anyai gondosságával' 
épen az olyan kevésbé termékeny vidékek érdekeit tekintette, aminö; 

Gsikszék· is,, mikor à burgonya-termesztést elrendelte. -
'Ujeggház-széJc féíváíról í vévén á dolgot, egyenesen fölöslegesnek 

nyilvánította a burgonyát. À főkormányszék kifejti, hogy ennek a növény-
nek riem is kell külön föld, mert a tengeri közé ültethető,, nagy munkát 
sem kíván, s azért erősen meghagyja, hogy ne csak a népet buz-
dítsa a hatóság a termesztésre, de maga járjon elől jó példával. 

' ; Ellenben megdicséri a főkormányszék Fogatas- és Kővár vidékéi, 
sőt Kolozsvár tanácsát is, bár ez egyebet nem tett, csak közhírré tette" 
a körréndeletét, amint látszik eredmény nélkül. Ellenben Fogaras és 
Kővár, mutathatnak föl ' sikereket, a burgonyát mindkét helyütt csakugyan 
termesztik. Valószínű, hogy ezeket illeti meg az elsőség ezen a téren, 
i^ert, ha. mási-vidékről is érkèztek volna ilyen örvendetes· j elöntések, a 
főkormányszék bizonyosan azokat is méltatja feleletre és dicséretre. 

·. Ugy látszik azonban, hogy az eddigi eredmények is kielégiték 
ögyelöre, legalább abban a fölterjesztésben, melyet 1770. ápril havában 
tesz ä· királynéhoz1) kifejti, hogy intelmei nem voltak hiába valók, 
némely helyén csakugyan termesztik már a burgonyát, s remélleni lehet 
hogy folyvást tért ;fög foglalni ennek a hasznos növénynek a müvelése 
és pedig annyival inkább, mert nem csak az bizonyosodott meg, hogy 
a burgonyából, a; gabonafélékből főzöttel fölérő égett bort lehet készí-
teni,i de azt is belátták, hogy gabona-liszttel kevert burgonya-lisztből 
ehető kenyeret lehet sütni. A főkormányszék igéri, hogy a maga részé-
rőt ezentúl is - mindent el fog követni a lakosság további buzdítására, s 
hogy szavának áll' bizonyítja egyidejűleg kelt körrendelete a hatóságok-
tó^ melyben az eddig buzgólkodottákat megdicsérvén, a hanyagokat 
s főleg azokat, amelyek jelentéseket nem küldtek, vagy a burgonya-
termesztést nfem ajánlották kellőleg, megérdemlett megdörgálásban része-
siti. Kár, hogy sem a megdicsért sem a megfeddett törvényhatóságok 
névszerint felsorolva nincsenek; 

A felség ápril hó 25-dikéről kelt. rendeletében ^ megelégedéssel 
vévén tudomássul a főkormányszék fölterjesztését, részletes utasításokat 

1) 1072/770 fkszéki szám. 
2) 2208/770 fkszéki szám. -
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ad a burgonya-termesztés előmozdítására. Jónak látná, ha azokon a 
vidékeken, ahol a gabona szűken terem, a mágnásokat, főispánokat és 
az elöljárókat tudná rábírni a főkormányszék, hogy maguk is termesz-
szék, ρ a lakosságot is buzdítsák a termesztésre kifejtvén előttük, hogy 
énnek a növénynek jó minden gabonafajt termő föld, nagy mértékben 
szaporodik, a rosz időjárás sem árt neki, tápláléknak csak olyan jó, 
mint a tengeri, s így az adófizető rendes táplálékának pótlószeréül 
használhatván, gabonáját eladhatja, vagy adófizetésre fordíthatja. Hogy 
a burgonyatermesztéshez a nép hozzászoktattassék, jó lenne olyan 
embereket, akik tudnák belőle kenyeret sütni és égett bort készíteni, 
szétküldeni a lakosság megoktatására. Ilyenek a katonai végvidékeken 
vannak, ahol már eszik a burgonyával készült kenyeret s isszák a belőle 
égetett bort. Ez emberek példája sikeresen leküzdhetné a tudatlanság 
szülte előítéleteket. A főkormányszék közrendeletileg közli ugyan a 
hatóságokkal a kir. parancsot, de ezekről a tanult burgonya-termesztök 
kiküldéséről hallgat. 

Az 1770-dik évről szóló jelentéseknek szintén csak egy kis része, 
mindössze 4 drb maradt ránk. Azok sem valami örvendetesek, kivéve 
a Csik- és Kászon székét, amely azt jelenti, hogy a mult évben ülte-
tettből termett annyi burgonya, hogy mindenkinek lesz elég elültetni 
valója, a jövő évre. 

Medgyes szék töbször buzdította lakosait, és pedig nem csak azo-
kat, akik néhány év előtt Durlaehból visszatérve, ott e növény termesz-
tését már megszokták, hanem a többieket is. Burgonyát ugyan ültettek, 
de a mult nyári szárazság miatt, mely a többi veteménynek szintén 
sokat ártott, az eredmény nagyon silány volt. 
: Udvarhely székben is silány volt a termés, mert a nyári és őszi 
szárazság és a tél szigorúsága sokat ártott. A főkormányszék azt vála-
szolja erre a jelentésre,1) hogy egy év nem határoz semmit, s ráparancsol 
a székre, hogy a termesztést folytassa. 

Kolozsvár városa a főkormányszék rendeleteit kihirdette ugyan, 
de kévés foganatja volt, mert a lakosságot bajos rábírni, hogy egy 
nézete szérint -kétséges eredményű uj művelési ágba fogjon. A város 
maga fog jó példával előljárni a termesztésben. 
: 1771-től 1774-ig ismét feledésbe· merült a burgonya-termesztés 
ügye, és pedig azért, mert a gabonaszükség a monarchia országaiban 
egyelőre véget ért. Az aratás mindenütt bőséges levén a királyné 1772 
aug.· 8-dikán kelt rendeletével2) • megszünteti · a gabonakivitelt tilalmat 

1) 3150/770 fkszéki szám. 
2) 7825/772 fkszéki szám. * " ' ! . . 
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a monarchia egyik országából a másikba, s a-gabonából,,való égett 
bor főzését is.* megengedi, mindössze azt óhajtván,, hog.y gond fordit-
tassék arra, hogy a burgonyából is égessenek szesztl. Ugyane.sak- 1772-. 
ben Fridvalszky Jánós· jezsuita,, a kolozsvári .egyetemen a mennyiségtan 
tanára jelenti a. fökormányszéknek, hogy feltalálta a módjátr hogyan-
lehet sört főzni a burgonyából·.. Ezért· kap ugyan némi. pénzbeli, segélyt; 
de semmi· intézkedés nem történik arra,, hogy találmánya közkincscsé; 
váljék. ' . . ;·.. ·. ·;·: •·• · .-. ;.. ··:;·!». j..,.. , . ; 
. • Mihelyt;a gabona a szeszégètésre is elegendő,., azonnal nem. törődik, 

többet a felsőbbség -.a burgonyával- Egész · • 1774-ig . csak· szórványosan-, 
érkeznek be jelentések> amelyek, közül- egy. sem .jutott hozzánk, s csupán,, 
onnan következtethetünk rájuk,' .- mert.egyesekre a. főkormányszék· felel.-
Péídául 1773-ban Kővárviflékét megrója-, mert-jelentése-nagyon általá-
nosságban van-tartva,, s Udvarhelyszéket megoktatja, hogy földje rosza-
ságávalne takaródzék,: mert. л ; burgonya éppen .a: silány földben, terem,. 
Csak akkor fordul megint felé a figyelem, mikor a szükség ismét beáll,; 
s még szerencse, ..^ogy·. mintaz -1774 évről· szóló . jelentésekből látjuk, 
e három év. alatt, egészen - divatját nem multa, a-burgonyatermesztés.· :. . 
... ·... 1774.-ről. már nagyobb; számban, jönnek b e a J e l e n t é s e k , s -csak; 

az · a·, kár, hogy . egyrészük. р.,- o. Kraszn.a, . Kolozs ; megyéké, Çsikszéké» 
és Gyergyószéké, Besztercze és Kolozsvár városoké a főkormányszékT-
nél -hányódott ...el...·Szintén elveszett. Erzsébetváros . és Szé.kely-Üdvarhely 
városoké, de ezeknek, a boritékán levöiöljegyzésekböj legalább megtudjuk,; 
hogy néni termesztettek, semmit.:Sok, megmaradt, jelentés., sem,,,mond; 
többet,., s csak.. a mentegetőzés módja variál azoknál., akik- egyáltalán, 
érdemesnek tartják mentegetni magukat.. , . гм.... . ,,.. ... ... 
; Többen azzal a kifogással .élnek, hogy kevés .a földjük,, .Ilyenek: 
Zarándmegye, Udvarhely-szék, , · Gyulafêjérvár és.. Vajdà-Hunyad. vá-, 
rpsok.. . . · · . · . • · ι ,· 

Belső-Szolnokmegye ugyan mindent elkövetett,, még sem termesz-, 
tett a lakosság semmit.!.,. • . . ... 

Felső Fejérmegye· • kijelentig -hogy..ott a hideg.éghajlat s . a föld, 
silánysága. miatt, mint; a megtett kísérletek igazolják, nem terem- a 
burgonya. ; . : · . .· ,· .. . ., 
. . .Huny admegy ében a·hatóság ösztökélése daczára- sem. foglalkozik 
burgonyaieiimesztéssel; a .-régi mód-szerint gazdálkodó nép^: . --..;-

Nagy-Sinh szék szintén sokszor buzdította lakosait, de az ok,gabo-
nát. termesztvén , és szőlőt művelvén. nem, nagyon hajlandók uj. 
növénynyel foglalkozni, különösen mióta többen tapasztalták, hogy ezen 

1) 883/772 fkszéki szám. ',../ .' Γ\ " .' г" 
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a vidéken-a burg,onya nem szaporodik s pedig, bizonyosan azért; .mert, 
inkább a-silányt hegyes-vidéki földet, szereti, a milyen p.j o. Fogar as. 
vidékéé.. Ezért az idevaló, nép ugy tartja, hogy . földje több hasznot hajt, 
ha gabonát termeszt.,. •_.· .. ; . · ;. : . . .•:· .·' .·,·.; ; ; 

Ujegyház yárosa szerint mivel, már több.,éve a .közepesnél is.silá-
ny abb· volt a burgonyatermés,· a lakosok nem hiszik,, hogy az haszon-
nal jár s azért, alig is. űzik. .- > ; . - i 
-· ·. E helyeken tehát éppen .semmit sem termesztettek,, a hatóságok-
nak kissé gyanút keltő módon hangoztatott, buzdítása daczára. Az alább; 
következők ellenben· mégis mutatnak, fel némi; eredményt.. ; < ·..;·}. 
. .·•· Alsó-Fehérmegyçben a . biztatások daczára,; csak , nagyon. keveset; 
vetettek. _ : ; : ·· ·. . ... . • .•·. . , . ; 

: Dobokamegyében néhányan kertben termesztenek valamit, de a nép 
szabad földön sehol. · t > ·,. 

Aranyosszéken terrnesztik- ugyan, néhányan, de eddig nem kielé-
gito eredménynyel, mert a, föld nem burgonyának való, . a, lakosok 
пещ szeretik enni s nem is éhségük csillapítására,· hanem csak. jóllakás; 
után torkoskodásra használják. 

. Csikszéken ¡nagyon el ; van hanyagolva a. burgonya-termesz tés. 
Különben, sem sok hasznot láttak eddig belőle, mert a pásztorgyerekek 
őszszel, mikor már megért, kiásták és elpusztították a termést. A, nép; 
utálja a burgonyát s erősen hiszi,: hçgy az a franczia- betegséget elő-
mozdítja. 

Szerdahely széken-a hatóság folytonos buzdítása daczára, csak három 
ember termesztett' valamit·:, Reder Márton királybíró ..két: Conrád Dániel,, 
a szék bírája 1 és Huber Henrik vékát... 

Szászvárosszékben a városon kivül · csak Romosz ; községben ter-
mesztettek valamelyest .csupán . házi szükségletre. ; A termés, különben 
köaepes volt. " . : . ' • ' ; ; я 

Marosvásárhelytt eddig alig termesztették, mert kevés a föld s 
abba · a nép inkább tengerit és dohányt ültet.· A hatóság folytonos buz-
dításának azonban volt annyi sikere, hogy ma már .néhányan termesz-, 
tenek kertjükben egy-két köblöt.. : ·. . 

Mindössze hat jelentés tesz. viszonylagosan nagyobb termesztésről, 
tanúságot. · . - , · ; r . . . " . . . л .';••· 

Igy Közép-Szolnokmegyében a Tasnádon és Hadadon megtelepített; 
sváb lakosság meglehetős mennyiségben termeszti,, a töbfyi népet pedig, 
folyvást buzdítja.a megye a termesztési^.. . 

KüküUömegye részletes kimutatást készit.; E szerint a tatàrlakf 
járásban· Enyedi György uramnál találtatik - valami keyés; Benyén lakó 
Molnár Mártonnál s Bethlen-Szent-Miklóson Modi Jánosnál, van vagy 
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egy vékányi „földi magyaró." A marosi járásban csak Buzás-Bessenyöben 
Jármi Dániel vetett maga számára 1· vékát. „A gálfalvi kerületben a 
földi magyarónak sehol sincsen szaporodása több, hanem hol egy véka, 
hol félvékányi, hol pedig kevesebb; némely faluban pedig semmit sem 
szaporították, hanem most ezúttal keményen elejekbe adta a szolgabíró 
a köznépnek, hogy szaporítani el ne mulaszszák. A zágori járásban a 
nép azt mondja, hogy teljességgel azt a földnek mivoltához képest 
szaporítani nem lehet." A felső járásban „csakis Kis-Kenden, Sepsi-
Szt-Iványi Henter Ádám udvarában vetik s termett az tavalyi esztendő-
ben (1774.) is circiter 50 véka, melynek hasznát a sertések interten-
tiójára fordították." A kundi járásban a „földi almának" semmi tenyész-
tése és szaporodása nem volt, s nem is ültetik felesen. 

Háromszékén annyira általános a burgonya-termesztés, hogy alig 
volt lakosa, a kinek a kertjében ne termett volna. A földeken egy-
magában még nem ültetik, hanem csak tengerivel vegyest. Használják 
hamuban megsütve vagy hús mellé és vajjal evésre; lisztet is készíte-
nek belőle és Kézdivásárhelyt a hetivásárokon árulják. Disznót is hiz-
lalnak főtt burgonyával. 

Miklósvárszéken összesen 11 köböl, 3 véka és 13 kupa burgonya 
termett: Baróton, Bodoson, Sepsi-Baczonon, Közép-Ajtán, Nagy-Ajtán, 
Bölönben, Miklósvárt és Köpeezen. 

Szászsebesszéken összesen 126 köböl termett és pedig a városban 
50, Péterfalván 12, Szász-Piánon 64. 

Segesvárszék nem titkolhatja, hogy sok helység lakóit semmiképen 
sem sikerült a burgonya-termesztésre rávenni. Azt felelik a sürgetésre, 
hogy gabonának sincs elegendő földjük. De magában a városban keve-
sen vannak, akik több-kevesebb eredménynyel ne termesztenék. Ter-
mett pedig Segesvárt 33 köböl 10 kupa ; Szász-Kézden 1 köböl, 2 véka, 
9 kupa; Szász-Budán 1 köböl; Apoldon 1 köböl, 1 véka, 14 kupa; 
Szász-Dállyán 35 köböl, 1 véka, 8 kupa; Dánoson l· köböl, 2 véka; 
Szász-Szt-Lászlón 7 köböl ; Holdvilágon 1 véka, 8 kupa; összesen tehát 
81 köböl, 2 véka, 1 kupa. 

1775-töl 1781-ig bezárólag egyetlen jelentés sem maradt ránk: 
elveszett mind. Csupán arról van tudomásunk, hogy 1776-ban 17, az 
1777. és az 1778. években 18, 1779-ben 34, 1780-ban 36, s 1781-ben 
38 jelentés érkezett be a főkormányszékhez, s hogy 1779-ben Besz-
terczevidéke, Szeben- és Brassószékek Kolozsvár városával együtt meg-
dorgáltatnak, azért, mert nem küldték be- jelentéseiket. Szebenszék 
különben 1780-ban és 1781-ben is megróvatik hanyagsága miatt. 

Az ï782-diki jelentésekből következtetve, az előbb említett évek. 
àlatt valami nagy haladást nem tehetett a burgonyatermesztés ügye, 
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mert még 1782-ben is kevés eredmény mutatkozik, aminek különben a 
nyáron uralkodott nagy szárazság is az oka lehet, részben legalább. 

Semmit sem termesztett, s nem is indokolja, miért: Doboka és 
Felső-Fejérmegye, Fogaras-vidéke, Aranyos és Nagy-Sink-székek s végül 
Erzsébetváros. 

Nem termesztette, mert kevés a földje: Szerdahely szék, Abrud-
bánya és Gyulafejérvár. Zarándmegye pedig azért, mert a föld nem 
arra való. Udvarhely szék előbbi jelentéseire is hivatkozva, megint el-
mondja, hogy vidéke — mivel részint hegyes, részint köves és agya-
gos — burgonya-tenyésztésre egyáltalán nem alkalmas. 

A szárazság miatt nem termett Alsó-Fejér- és В első-Szolnok-
megyékben, 

Hunyadmegyében a nép mást termeszt, nem burgonyát. 
Küküllömegyében nem termesztették, mert a megye egyéb termé-

szeti javakkal el van látva. 
Besztercze vidékének a népe, ámbár folyvást ösztökélik, még sem 

termeszti. 
Udvarhely városában inkább mesterséggel, semhogy mezőgazda-

sággal foglalkoznak az emberek, s azok is, akik gazdálkodnak, haszno-
sabb dolgot termesztenek a burgonyánál. 

Még hosszabb a sora azoknak a vidékeknek, ahol nagyon keveset 
termesztettek. 

Kolozsmegyében csak a főurak és nemesek kertjeiben termesztik, 
paraszt és oláh termesztő elvétve akad egy-kettő. 

Közéjp-Szolnokmegyében azokon a helyeken, ahol egyáltalában ter-
meszti a lakosság, nagyon silány volt a termés. 

Krasznamegyében szintén nagyon keveset termesztettek. 
Tordamegyében csak egy-két ember termesztette igen kis mérték-

ben, s mint a jelentés mondja, a közjó minden haszna nélkül. 
Csik-és Kászonszékben keveset termesztettek, „mivel az a"franczia 

betegséget előmozdítja." 
Háromszék, Köhalomszék csekély mértékben termesztette. 
Marosszék azt tapasztalta, hogy az egynehány ember által meg-

kísértett termesztés nagyon közepes eredményű volt. 
Nagy-Szebenszékben igen kevés helyen, csakis a bevándorlott osz-

trákok és a hannoveri jövevények termesztették, de a szárazság miatt 
nagyon silány volt a termés. 

Szászvárosszékben a nép mindent mást inkább termeszt, a burgo-
nyától az intések daczára vonakodik. Csakis Szászváros és Romosz 
lakói termesztik kis mértékben házi szükségleteikre. 

Ilyefalva azért termesztett keveset, mert kevés a földje. 
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Kolozsvárit kevesen termesztették,- de akik tették, jó- közepes ter-
mésük volt. 

Maros-Vásárhely lakói különben ' is kis mértékben űzik a mező-
gazdaságot s csak néhány akadt köztük, aki a burgönya-'termes'ztést 
megkisérlette. 

Sepsi-Szt-Györgyön a szárazság miatt termett kevés, 'ámbár bö 
'termésre számitoltak. Nem igeii vehették hasznát a burgonyának, mert 
mind nagyon apró termett. 

" · Mindössze öt helyről jelentenek nagyobb termesztést. 
Brassóvidéke 25 helysége közül 8 termesztette. A városban magá-

ban 39 köblöt és 2 Vie vékát vetettek- s termett 496 köböl 13/ie véka. 
Yidombákon 13/ie véka után termett 37/ie véka; 
Volkányon 11δ/16 -, „' „ 1 δ köböl 314/i6 véka; 
Szt-Péteren 2/ie „ с „ 1 Víg : véka; 
Prásmáron 5/i6 „ „ 1 köböl, 1 véka; 
VI edényben 1 „ „ 3 „ 1 „ 
Uj-Tohányon 2 köböl, lVie véka után termett 32 köböl, 3 véka; 
Zernyesten -1 „ n / ie „ „ „ 7 „ 25/ie „ 

"összesen tehát 44 köböl, 9/ie véka után 558 köböl 15/ie véka. · 
Medgyesszékben körülbelül 60 köböl termett. 

• Miklósvárszékben meglehetős mennyiségben termesztették. 
Szász-Sebesszék hét helysége közül három termesztette ; és pedig 

•Szászsebes város 90 köblöt, 1 vékát; Péterfalva 31 köblöt, 2 vékát; 
Szász-Pián 38 köblöt, 2 vékát. Összesen tehát 160 köböl és egy véka 
termett. 

Segesvárszék szintén részletes kimutatást közöl. A szék 16 hely-
sége közül csak háromban termesztették·: Segesvártt 16 köböl, I V 2 
véka; Trapoldon 2 köböl,· 2 véka; Dályán 4 köböl, 3 véka; összesen 
tehát 23 köböl,· 2V2 véka termett. " * 

V'égül · Kövárvidékéröl csak azt tudjuk, hogy a termése közepes 
eredményű volt, de a jelentés nem emliti, sokat termesztett-e vagy 
keveset.· -

Az 1783-iki jelentések szerint semmit sem termesztett: Hunyad, 
Küküllő, Közép-Szolnok és Zarándmegyék, Aranyos, Csík, Gyergyó és 

-Udvarhelyszékek, Besztercze,. Gyulafehérvár, Erzsébetváros, Kőhalom, 
Szerdahely, Szamosujvár, Oláhfalu,· Uj-Egyház, és Udvarhely városok. 

Keveset : Alsó-Fejér, Doboka, Felső-Fejér, Közép-Szolnok, Kraszna 
-és Torda megyék, ¡ Háromszék s Abrudbänva, Ilyefalva, Maros-Vásár-
hely, Szászváros és'Sepsi-Szt-György. 

Közepes mennyiséget : Fogaras és Kővárvidéke, Maros- és Miklós-
várszék s Kolozsvár városa. 
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Viszonylag többet: Kolozsmegye (hegyes vidékeken), Bardoezszék, 
Brassó (magában a városban), Medgyes, Szászsebes és Segesvár városok. 

' A főkormányszék, mely a szintén elveszett jelentésekből'maga 
" áliitotta össze azt -a rova'tos kimutatást,' melyből ä föntebbi adatokat 
veszszük, egyúttal leiratot intéz Csik-Gyergyó és Kászon-székekhez, a 

1 mélyek, mint láttuk, azzal indokolják a burgonya nem termesztését, 
"bogy a nép utálja, mivel azt hiszi felőle, hogy evése-a franczia beteg-
séget előüiozdilja. A főkormányszék erősen kikel ez alaptalan és káros 
elöitélet ellen1) s meghagyja1 a székeknek, hogy azt a lakosság közül 
kiirtani s az annyira hasznos burgonyatermesztést előmozdítani minden 
módon törekedjenek. . ' · 

Ezzel egyidore, egész 1815-ig megszűnnek e részletes jelentések, 
"bár a főkormányszék néha: р. o. 1795-ben megsürgeti. De -nincs is 
"nagy szükség reájuk. A burgonya Erdélyben váló meghonosításának 
első része be van fejezve : a nép mindenütt ismeri a növényt. Itt is 
ismétlődik az, amit egész Európában láttunk, hogy nem minden vidék 

"karolja fel egyformán, sőt vannak olyanok, amelyek indokolatlán ellen-
szenvet tanúsítanak irányában. Erdélynek délkeleti' részei : a szász és 

"székely székek fogadják be legkönnyebben és tenyésztik· legnagyobb 
mérvben, kivülök csak Kolozs- és Közép-Szolnok megyék mutatnak föl 

-valamelyes eredményt. De a székely székek közül kivételt képeznek 
Csik-Gyergyó- és Kászonszékek, amelyek csökönyösen állanak ellent a 
meghonositási kísérleteknek. : -

Az 6 ellenkezésüket csak az idő meg a szükség fogja jóval később 
ben megtörni. Ez a két hatalmas segitő hathatósabban munkálkodott a 
következő évek alatt ' minden királyi és főkormányszéki réndeletnél' s 
mégis körülbelül 25 évre-volt még szükségük, amíg a burgonyatermesz-
tést általánossá tehették. ; 

A szükség alátt azt az éhínséget értjük, mely az 1780-as évek 
közepétől majd itt, majd amott üti föl a fejét Erdélyben, soha teljesen 
el nem mu'lik s az-1795. és 1815. években a legáltalánosabb és leg-
borzalmasabb. Zord telek, s roppant száraz: - nyarak teszik tönkre a 
gabona-termést, s a nép kenyér nélkül maradván, kénytelen kelletlen 
is: a-burgonyához nyúl, mely nem olyan érzékeny az idő viszontagságai 
iránt s akkor is terem, • inikór a gabona kiveszett. 

De a legfelsőbb hatóságok igyekezetét sem szabad kicsinyelnünk, 
mert ők is megteszik a tőlük telhetőt. Igy mindgyárt 1786-ban, mikor 
a kolozsvári kerület némely vidékén áll be az éhínség, gróf Teleki 
Ádám királyi biztos fölterjesztést tesz a Felséghez, egyebek között a 

η 9 7 0 / 7 8 4 fkszéki szám. 
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burgonyatermesztést is ajánlván segitöszerképen. Válaszul nov. 30-diki 
kelettel kir. rendelet -érkezik a főkormányszékhez, megparancsolván 
neki : értesítse a királyi biztost, hogy ez a javaslata elfogadtatott s 
utasítsa, hogy a burgonyát az olyan vidékeken, ahol a gabonaszükség 
vagy a földnek soványsága, vagy a korán beköszöntő hideg, vagy más 
efféle körülmények miatt többször beáll, ajánlja ugyan, de vigyázva 
kerüljön minden erőszakoskodást. A főkormányszék természetesen végre-
hajtja a parancsot s ilyen értelemben ir le a kir biztosnak.1) 

1795-ben maga Erdély kormányzója: gr, Bánffy György ajánlja a 
burgonyát abban a körrendeletben, amelyet az összes hatóságokhoz 
intéz az 1794-ben a szárazság következtében máris fellépett s az 
1795-diki évben is tartó szárazság miatt ez évre még jobban fenyegető 
éhínség ellen való védekezés tárgyában. Ebben2) tilalmazván a gabona-
nemüek s a takarmány kivitelét s a gabonából való szeszfőzést, ellen-
ben .ajánlván a, kaszállással való nem késlekedést s a rétek és földeknek 
folyók és patakok vizével öntözését, ott. ahol lehet, a 3. pont alatt igy ir : 

„Nem csak sok külső tartományoknak nagy mértékben ezzel való 
megbecsülhetetlen élésekből, sőt már e .hazában is .tapasztalt csalha-
tatlan hasznos voltából megbizonyosodván az úgynevezett földi magyaró-
nak vagy más névvel krumpinak .az életre valójában nagyon alkalmatos 
-volta, ezen földi termésnek sokféle hasznainak és a véle való bánás 
módjának leírása kegyelmeddel (Excellentiáddal) ide rekesztve olyan 
parancsolattal közöltetik : hogy a hol netalán .az -evvel való bánás, és 

„termesztésenek vagy véle való élésnek módja még nem elég esmeretes 
volna, maga alattavalói által az azzal való bánásra a közönségeket 
megtanítván hathatóson arra ösztönözze, hogy annak termesztését még 

.ezen esztendőben és minden haladék nélkül, annak ültetésenek ideje 
külömbön igen hamar elmúlván mennél nagyobb mértékre vigyék egy-
szersmind arra serkentvén őket, akiknek elültetésre valójuk nem lenne, 
hogy azt más gazdáktól, földes uraiktól, vagy pedig a szélbeli katona 
helyekről, ahol inkább termesztetni szokott, minden igyekezettel meg-
szerezni el ne mulassák : ,az olyan alsóbb tiszteket .pedig, kik szorgal-
matos igyekezeteknek foganatos és dicséretre méltó telyesedését való-
sággal megmutatnák, illendő reflexió vegett kegyelmed (Excellentiád) név 
szerint ezen k. főigazgató tanácsnak bejelenteni kötelességének ismerje." 

A szövegben emiitett megoktatás a burgonyával való bánásra 
Etienne orvos latin fogalmazványából fordíttatott magyarra, s nyomta-
tásban mellékeltetett a körirathoz. Szövege a következő : 

1) 11829/786 fkszéki szám. 
2) 2291/795 



• 3 0 9 

„A Földi magyarónak vagy úgynevezett krumpinak termesztéséről és 
hasznos voltáról. 

1. A földit, mellyben belé-vetni kelletik, vagy meg-kell szántani, vagy 
pedig a rendes mód szerént fel-kelletik ásni; és. ez meg-lévén, 

2. Az elvetés az hellységeknek melegségek szerént Áprilisnek kez-
detitől fogva, - Májusnak is kezdetében meg-tétethetik a következendő 
módon,· úgymint 

3. Egy krumpit, ha nagyobbacska négyfelé, sőt hat felé is lehet ugy 
eldarabolni, hogy, mindenik darabnak légyen egy magát szemben tűnő-
képpen kimutató czíkája, azután 

4. Egy ember kapával fészkeket csinálván, más ember, vagy gyer-
mek rendre mindenik fészekben hat, nyolez vagy tiz ollyan krumpi 
darabokot vetvén-bé a készen levő fészekbe a földet bé kell halmozni, 
és mind igy rendre fészkenként. ' 

5. A fészkek méllysége légyen három fertály schuh, vagy másfél 
arasz méllységü leg-fellyebb, egymástói pedig a fészkek három vagy leg-
fellyebb négy arasznyi távolságra. 

6. Midőn egy. arasznyit nőtt ki a krumpinak zöld jövése a földből, 
körülette éppen úgymint a törökbuzával szoktak bánni, a földet fel-kell 
kapálni, és ezt háromszor is megtévén őszig minden fészek körül a 
földet reá kell halmozni, a teteje tsak ugyan kün maradván, igy a föld-
ben hagyatván szent Márton napja feléig, hogy ha hidegek elébb bé 
nem állanak, akkor a fészkekből kivenni kelletik. 

7. A krumpi sokkal bővebben, és jobb izün is terem a fövényes 
földben, mint az kövér fekete földben, a mellett, hogy a mivelése is 
könnyebb. 

8. A krumpi jóságának az a jele, mikor tiszta vizben megfőzetvén 
mig haja meghasadoz, ha bellyül száraz és porló mint szintén a liszt. 

9. A fekete földben bizonyos férgek vesztegetni is szokták. 
10. A megfőtt krumpit meghámozván, és megsózván nem csak 

hogy jó és egésséges tápláló eledel, sőt kevés málé vagy buza liszttel 
ezt öszve kevervén, és a vizet jól ahoz mérsékelvén vélle mindenkor jó 
izün lehet kenyér gyanánt élni és a nagy bővségében nevezetesen ser-
téseknek lehet is adni, bizony sovány tartományok, mellyek · külömben 
az éhségek miatt fenn nem állhatnának, ennek természtésével annyira 
eleit tudják venni, hogy az éhségről ennél fogva nem gondoskodnak, 
ezen gazdáskodást se a tavaszi, vagy őszi harmatok, se a jég-esők 
kárba nem ejthetik, e mellett a sok essözésben is bővön megterem, a 
szárazságban ha illendő méllységben tétetett és jól felhalmaztatik a 
reménységet meg nem csallya. 

Magyar Gazdaságtörténelmi Szemle. 1896, 2 3 
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11. A krumpinak két neme vagyon, a veres apróbb hoszszukobb 
és valamivel kedvesebb izü, a fehér sokkal bővebben terem, gömböllyé-
gebb, nagyobb és ez is igen jó." 

Minő eredménye volt ennek a körrendeletnek, adatok hiányában 
meg nem mondhatjuk. Csák egyetlen törvényhatóság: Felső-Fejér tesz 
eleget annak a parancsnak, hogy a burgonyatermesztés előmozdításán 
buzgólkodó egyéneket a főkormánvszéknek bejelentse. A megye főispánja 
Szabó Andrásra, a megyei főorvosra bizta a burgonyának falunként való 
kiosztását, s Szabó, mint jelentéséből kitetszik, 34 vékát osztott körül-
belül 50 faluban, ahol összesen 2381 fészek burgonyát vetettek el belőle. 
A főispán némi jutalmat akarna az orvosnak kieszközölni buzgalmáért, 
de a főkormányszék azzal a kijelentéssel, hogy nincs az országnak 
pénze, elegendőnek tartja a megdicsérést is.1) 

Ellenben a körrendeletnek a gabonából való szesz főzést eltiltó 
parancsa ellen Fogaras vidéke és Csik szék felírnak,2) egyelőre azonban 
eredménytelenül. 

Egyidöre most a gabona-termés tekintetében kedvezőbbé válván a 
viszonyok Erdélyben, amennyiben átlag közepes termések voltak, s csak 
tavasz felé mutatkozott helyenkint a gabona-szükség és megdrágulás, a 
hivatalos figyelem a burgonya iránt meglankad, de csak azért, hogy az 
idők mostohábbra válásának első jeleire ujrá felébredjen. Igy mikor az 
1805-dik év tavasza nagyon rideg, komor, változó idővel, szárasztó 
hideg szelekkel és havazással köszönt be, s félni lehet, hogy e miatt az 
őszi vetés kipusztul, a tavaszi megkésik, s a mult év középszerű ter-
mése miatt már is tapasztalható drágaság még jobban fokozódik, azon-
nal gondos figyelem tárgya lesz a burgonya. 1805 márczius 21-dikén 
kelt rendeletével3) I. Ferencz király megparancsolja a fökormányszéknek, 
hogy azt a munkát, a melyet a bécsi cs. kir. Theresiana Akadémia 
egyik, Jasnüger nevü tanára a burgonya termesztéséről, annak hosszabb 
ideig eltartásáról és sokféle haszonra való fordításáról, nemkülönben a 
búzának és rozsnak eltartásáról, egyáltalában pedig a gazdaság elő-
mozdításáról, s a kenyér szükinek megelőzéséről irt német nyelven, s 
mely Bécsben Vapler nevü könyvárusnál kapható a törvényhatóságok 
utján megvételre ajánlja a gazdálkodóknak. A főkormányszék eleget is 
tesz a parancsnak,4) milyen sikerrel, nem tudjuk. Ezenkívül külön kör-
rendeletben is megparancsolta a főkormányszék,5) hogy a rossz idő-

1) 4329/795. fkszéki szám. 
2) 3985 és 5014/795. fkszéki számok. 

* 3) 738/805. udv. kancz. szám. 
4) 3047/805. fkszéki szám. 
5) 2879/805. fkszéki szám. 
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járásra való tekintettel, a hatóságok a burgonyát, mint olyat, mely akár-
miféle főidben, kevés munkával és bőséggel terem, ajánlják a földet 
művelőknek. 

Abban a szomorú tiz esztendőben, mely most (1805—1815) Erdélyre 
elkövetkezett, folyvást nagy szerepet játszik a burgonya. Nemcsak álta-
lában olyan rosz idő jár az országban, hogy a gabonaszükség, ha nem 
is az éhínség, folytonosan megvan, de még azonfelül gyakori jégeső 
pusztítja a gabonát és veszi ki a kenyeret a szegény ember szájából. 
A főkormányszék e baj orvosszerének a burgonyát tartja, mely, mint 
1807-diki körrendeletében kifejti,1) egyrészt bő termése, másrészt amiatt, 
hogv a jégeső nem tesz benne annyi kárt, a német tartományoknak, 
ahol már régóta fölös mennyiségben termesztik,· valóságos megoltalma-
zója a szükség és inség ellen s azért az erdélyieknek eléggé nem ajánl-
ható. A főtisztviselők a közgyűléseken beszéljék rá a birtokosokat, az 
alsóbb rendű tisztviselők pedig a népet ösztökéljék termesztésre. 

A buzdításoknak némi sikeréről van is tudomásunk. A burgonya-
tenyésztés terjed s р. о. 1808-ban, mikor a 2-ik székely határőrezred 
s a lemhényi (Háromszék) közbirtokosok között némely közterület föl-
osztása miatt viszálykodás támad, a fölterjesztésekből kitűnik,2) hogy a 
vitás földből 40—50 hold földi mogyoróval van beültetve. 

1813-ban a brassói tanácsnak ajánlja a főkormányszék, hogy a 
szegényebb népet a burgonyatenyésztésre birja rá, sőt kényszerítse.3) 

Az 1814. és 1815. évek a maguk borzalmaival a burgonya általános 
elterjedésének utolsó akadályait is elhárították. Az 1814-ket, pedig nem 
ez volt a kegyetlenebb a kettő között, Zaránd-megyének a főkormány-
székhez intézett, segélyért könyörgő levele igy festi le : „Ebben az esz-
tendőben az egész tavasz hosszan uralkodott és a nyár elején is magát 

• kiütött kemény hidegek, s reménytelen havazások, a nyáron káros ára-
dásokat okozott sűrű esőzések s veszedelmes felhőszakadások és a nyár 
végével reménytelenül beütött kemény hóharmat s havazás s mindannyi 
károsító csapások . . . minden termést csaknem egészen tönkre tevén . . . 
még a nagyobb földbirtokosokat is oda juttatták, hogy a maguk szük-
ségére megkívántató gabonát is alig tudják a hallatlan éz elviselhetetlen 
drágaság miatt megszerezni, . . . a szegény nép pedig máris az éhség-
gel küzd." S ezt a jellemzését az évnek kívüle még Torda, Alsó-Fejér, 
Hunyadmegyék, Szászváros, Szászsebes és Szerdahely székek az utolsó 
betűig aláírhatták volna, egyes passusait pedig Erdélynek minden vidéke. 

!) 2075/807. fkszéki szám. 
2) 2576 és 6767/808. fkszéki számok. 
3) 9109/813. fkszéki szám, 

19* 
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Ilyen körülmények között a hatóságok a burgonyába vetik remény-
ségüket ; s termesztését minden módon szorgalmazzák. A főkormányszék 
az e részben eddig, 1769-től kiadott parancsokat októker 24-diki kör-
rendeletében1) azzal juttatja ismét a törvényhatóságok emlékezetébe, 
hogy azokat gyűléseikben felolvastatván s belőlük a földi mogyorónak 
hasznosságát, termesztésének, s belőle a kenyérkészitésnek módját meg-
tanulván. termesztésére mindnyájan felbuzduljanak. Az elvetni való bur-
gonyát jó előre szerezzék meg s kövessék Vizakna város dicséretes 
példáját, mely ez évben 1500 köböl burgonyát termesztvén, bár egyéb 
gabonatermése nagy sanyarúságot szenvedett, mégis a földi mogyoró 
segedelme által az éhínséget eltávoztatja, s magának semmi köz-
segedelmet nem kíván. A gyűlések határozatairól pedig értesítsék a fő-
kormányszéket. 

Az uralkodó gabonaszükség elhárítására, s a fenyegető éhínség 
meggátlására kinevezett kii·, biztos : Gróf Haller Gábor szept. 22-dikén 
elrendelvén, hogy a kivándorlott — az éhség elől elmenekült — lako-
sok által elhagyott szántóföldeket az illető községek szántsák fel, s a 
lakosoktól összegyüjtendő, s aratás után azoknak újra természetben 
visszaadandó gabonával vessék be : e rendeletet a főkormányszék azzal 
a parancscsal ismétli a törvényhatóságoknak,2) hogy a birtokosokat és 
népet a jövő tavaszon elvetendő burgonyának előre való beszerzésére 
serkentsék, s annak termesztését minden módon előmozdítsák, mivel a 
főkormányszék előtt tudvalevő, hogy azon helységek lakosai, kik „a 
királyi guberniumnak ebbeli atyai intéseit és rendeléseit megfogadván, 
a földi mogyorót szorgalmatosan termesztették a mostani gabona-szüki-
ben is éhséget nem szenvedtek." 

Végre, midőn a király a kincstári alapból deczember 14-dikén kelt 
rendeletével3) 150 ezer rajnai forint előleget ád a nyomor enyhítésére, 
meghagyja egyúttal, hogy a főkormányszék minden lehetőt elkövessen 
a burgonya-tenyésztés előmozdítására. 

A törvényhatóságok nem maradnak hátra az igyekezetben, Fogaras 
vidéke vetőmagra segélyt kérvén,4) megemlíti, hogy a burgonyát majd 
minden helységben dicséretesen tenyésztik. Belső-Szolnok, Felső-Fejér, 
Torda megyék 2000—2000 forintot kérnek és kapnak, hogy azon bur-
gonyát vásárolván a lakosok között elvetés végett kioszszák.5) Hunyad-
megye igéri, hogy vetni való burgonyát is vesz a kapott 20,000 frt 

1) 10376/814. fkszéki szám. 
2) 10130/814. fkszéki szám. 
3) 3775/814. erd. udv. kanczelláriai szám. 
4) 11703/814. fkszéki szám. 
5) 12390, 12071/814. és 443/815. fkszéki szám. 
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segélyből.1) Zarándmegye 8000 frtot kérvén és kapván vetőmagvakra, 
a főkormányszék figyelmezteti, hogy a burgonyát, mely az idő mostoha-
ságának koránt sincs annyira kitéve, mint a másféle vetemények, és a 
szegény szántóvetőket is reménységöktől ritkán szokta megfosztani, 
nagyobb mértékben termeszteni igyekezzenek.2) Ez a buzdítás éppen 
jókor jött, mert ez évben a folytonos esőzés miatt a különben is nagyon 
sújtott megyében vagy nem termett burgonya, vagy a földben rothadt 
el a termés. Szerencsére ez csak kivételes eset, más hasonlóról nin-
csenek adataink, mig az ellenkezőről igen, igy például tudjuk, hogy a 
már emiitetteken kivül másutt is, р. o. Brassó vidékén igen bő burgonya-
termés volt.3) Szebenszék kifejti, hogy. a burgonya hasznos voltát ott 
nemcsak elméletből, hanem a gyakorlatból is ösmerik, s biztosan vár-
ható, hogy a nagyobb mértékbeni termesztésnek semmi akadálya nem 
lesz, bár a népnek az elvetni való burgonyát is nehéz sokféle kiadása 
miatt beszerezni.4) 

Mennyire kezdik igazi értékét felismerni ennek az akkori válságos 
időkben megbecsülhetetlen tápnövénynek, az is bizonyítja, hogy egy 
lelkes szószólója támad a burgonyának kaáli Nagy Lázár kolozsmegyei 
szolgabíró személyében, kit — mint a főkormányszékhez intézett föl-
terjesztésében5) — mondja hosszas tapasztalásai megtanítván arra, „hogy 
kellessen valamely uj intézetet a vármegyékbe nyomósán behozni, s 
annak szerencsés gyakorlását megállandósitani. a krumplinak bizonyos 
vigyázását és regulák szerint kellető közönséges és állandó termeszté-
séről igen könnyű, az ország minden helységeiben eszközölhető tervről 
gondoskodott" és azt írásba tette. A tervet Kolozsmegyének 1814 decz. 
19-dikén tartott marchalis-székén felolvasták, de mivel nem ugy vétetett 
fel minden pontban, amint a tervező szerette volna, s a „határozatok 
is nem tétettek a cönclusumok rendibe", a főkormányszéknek is benyuj-
tatta külön. 

Ebben a tervben, vagy „vélekedés"-ben kifejtvén, hogy a mostani 
gabonátlan szükségben szükséges olyan plánta-nemnek termesztéséről 
gondoskodni, melyet a szárazság, aszály, a sok esőzés, jégeső el nem 
pusztít, azonban akármely időben bizonyosan megterem, a szegény 
ember jó tápláló eledelt készíthet belőle, s az éhséget általa elkerüli, 
ilyenül a más országokban szerencsésen termesztetni szokott ; könnyű 
szaporító, embert, marhát jól tápláló „ krumpli a-t ajánlja. „Amilyen kár 

!) 254/815. fkszéki szám. 
2) 12555/814. fkszéki szám. 
3) 481/815. fkszéki szám. 
4) 10376/814. fkszéki szám. 

209/815. fkszéki szám. 
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volt ezt már századok óta nem termeszteni, olyan nagyon hibáznának 
a kormányzók a mostani környülállások között, ha termesztését, bár 
elsőben közköltségbe kerülne, elmulasztanák." 

„A vármegyében nincs olyan sovány földü helység, ahol az, kivált 
ha kissé megtrágyázzák, meg ne teremne, azért a legszegényebb ember 
is szaporíthatja. Ha pedig krumplija van, mint a példák bizonyítják, 
meg nem éhezik, mert tápláló kenyeret lehet belőle sütni, s azonkívül 
sülve, főve ehető. Ha tavaly és az idén a szegény ember bár egy köböl 
krumplit ültetett volna, nem szorulna most a felsőbbség segedelmére. 
Há ezt a hasznos eledelt a szegénység a hatóságok folytonos serkentései 
daczára sem termesztette eddig elegendőképen, annak oka az, hogy 
Erdélyben többnyire bőven terem a gabona s még aki termesztett is 
kevés krumplit csemegére, az sem gondolkozott nagyobb mértékben 
ember és marha számára mivelni, s talán a hivatalos hatalom sem 
szoríthatta volna rá, hogy általánosan mivelje. De mivel a szükség 
nagy tanítómester — folytatja a vélekedés — és most a paraszt kárán 
tanulva, a hasznos intézeteket könnyebben elfogadja, ha a tiszti erö is 
és vigyázat semmit el nem mulat, azért a kromplitermesztést ezen vár-
megyénkbe publicus rendelések mellett a dispositor tisztek felvigyázatja 
és responsabilitások alatt olyan közönségessé kell tennünk, hogy egy 
legszegényebb ember is, légyen czigány, sertés-,· juhpásztor, akármi, 
akinek füstje van a jövő (1815) tavaszon egy véka kromplit legalább is 
— ültetni, s azt jól megmivelni el ne mulaszsza." 

A vármegyében 12 ezer család van, s hogy mindenik legalább egy 
véka burgonyát kaphasson elvetésre, ugyancsak 12.000 vékát kellene 
beszerezni. Vékáját meg lehetne kapni, ha Erdélyben nem is, de Magyar-
országon — ahol mint tervező hallja, Tisza urnák egy pusztáján az idén 
termett több 20.000 köböl kromplijánál, — 1 frtjával, a szállítás pedig 
20 krba kerülvén vékánként, 16 ezer forintra lenne szükség. Az a kér-
dés : honnan kerítendő elő ez az összeg ? . . -

„Ha ilyen szük, pénztelen világba nem jutottunk volna" — véle-
kedik a tervező — „azt mondanám, s projectálni is merném, hogy ezen 
országunkat, közelebbről vármegyénket, szegénységünket, s egyszersmind 
minket is boldogító köz-institutum felállítására, megörökítésére birtoko-
sokul rójjuk meg magunkat, adnánk minden telek után 20 krajczárokat 
semel pro semper; ez az jövendőbe történhető ínségeket, éhenhalást 
eltávoztató institutum egyszeribe talpra állana." De nem lévén remény-
sége, hogy a nemesség mostani állapotában pénzt adhasson vagy azt 
kell határozni, hogy a 16,000 frt a Felség által az ihség enyhítésére 
adandó segélypénznek a vármegyére jutó részéből szakasztassék el, vagy 
ha ilyen nagy összeget az éhenhaló szegénység szájából kivenni nem 
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lehet, ő Felsége alázatosan megkérendő, hogy erre a jó czélra, ha nem 
ajándékba, hát legalább kölcsönben adjon pénzt, amit, ha az Isten ter-
mést ád, négy esztendő múlva visszafizetnek a kincstárnak. 

Ha a pénz megvolna, minden családfőnek egy véka burgonya osz-
tatnék ki, de nem azért, hogy megegye, hanem a legutolsó. gyökérig 
elültesse, ha lehet, a birtokában levő földek közül a jobbikba. Akinek 
nincsen földje, annak egy esztendei használatra adatni kell azébóJ, 
akinek van. Még jobb lenne, ha minden helységben az idén egy darab 
földet tisztán csak burgonyatermesztésre hasitanának ki, azt egyenlően 
felosztanák, aztán, mint a szászok szokták, tehetik a falvak, hogy egy nap 
szántsák, ássák fel a burgonyaföldet. Ennek az a haszna is lenne, hogy: 
igy a birák a kirendelt napra minden embert kiállíthatnának, személyes 
jelenlétükben folyna a munka, s kiki a maga vékáját előttük ültetné el. 

„Utollyára" — mondja végül Nagy Lázár — „megjegyzem, hogy 
én egy véka krumplit csak a jövő esztendőre ültetni projectálok egy 
emberre, mert azután többet kell. 1816-ba mag lévén, tiszti erővel lehet 
ültettetni a legszegényebbel is egy köblöt, a jobb gazdákkal kettőt is, 
hármat is. Egy cynosurát állítván meg, a krumplivetést félbeszakadatlannl 
minden esztendőbe minden emberrel a tisztek, birák felvigyázattya alatt 
continuáltatni kell: ha akármi sok és bőv gabona teremjen, akkor meg-
eszi a sertés, a szarvasmarha is, ha reá szoktatik. Ez a plánum, ha 
felvétetik, az éhség ellen bizonyos praeservativum lesz." 

Ennek az igazán életrevaló és hasznos tervnek, — mely ha meg-
valósittatik, jelentékenyen enyhítette volna, legalább is Kolozsmegyére, 
az 1815. év nyomorát, — az lett a, sorsa, ami a, jó terveknek nem egy-
szer lenni szokott, hogy sohasem valósittatott ineg. A főkormányszék 
azt határozta, hogy egyelőre, amig Kolozsmegye marchalis székének a 
jegyzőkönyve beküldetik, félre teendő. A jegyzőkönyv pedig nem érkez-
vén be, szépen elfelejtődött az egész. 

A válaszok a főkormányszék azon rendeletére, hogy a gyűléseiken 
az éhínség meggátlására hozott határozatokat vele közöljék, az 1815. év 
elején egymásután érkeznek be. A burgonyát illetőleg: 

Alsó-Fejérmegye jelenti, hogy a kővetkezőket rendelte el: „Minden 
paraszt gazda szoríttasson arra, hogy a tavasz-határba akármi keveset 
colonicalis földgyeiből szakasszon földi mogyoróra és akinek módja lenne 
többet is termeszteni, a törökbuza közé is vessen. Melyet aki önként 
nem cselekednék, a szolgabíró által előbb 12, azután 24 pálczaütésekkel 
is reá szorittassék." Mivel kevés a burgonya, minden parasztgazda 
jegyezze fel : mennyije van, mennyi kell, s a szükséges mennyiséget 
maga, vagy földesura által megszerezheti-e. „A járásbeli szolgabirák 
által azon helységekbe, hol többecske vagyon, a földi mogyoró előre 
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illendő áron tronfoltassék el." Evégből 2000 frt1) segélyt kér és kap.-) 
Végül megemlíti, hogy a burgonyavetés ellenőrzésére falunként felügyelő 
biztosokat nevezett ki a földbirtokosok közül, kiknek a szolgabirák segéd-
kezni tartoznak.3) 

Felsö-Fejérmegye szintén 2000 frtot kér és kap a burgonya termesz-
tésének elősegítésére.3) 

Krasznamegye 1500 véka burgonyát kapott segélyképen, de mivel 
ebből egy helységre még 25 véka sem jut, a termést pedig harmadéve 
a Réz és Meszes allján a hallatlanul megszaporodott egerek, tavaly pedig 
a laposabb helyeken a vizáradások elpusztították s igy burgonyája nincs 
á népnek, még vagy 2500 véka kellene ; annyival is inkább, mivel a nép 
belátván hasznát, szívesen termeszti. A főkormányszék azt irja vissza, 
hogy időközben a megye részint természetben, részint készpénzben ujabb 
segedelmet kapván, kívánságát ehez képest mérsékelje.4) 

Küícüllőmegye főispánja, gróf Bethlen Imre kifejti : mennyi nehéz-
séggel jár egy ilyen uj intézménynek a nép között való elterjesztése.5) 
Eddig a burgonyavetés a vármegyében szokásban nem volt, ennélfogva 
szükséges lenne a községek által termesztetni nagyobb mértékben. 
A főispán 1500 frot kért kiosztani való burgonya vásárlására, abban a 
hiszemben, hogy 1 frtjával megveheti vékáját, s igy 1500 vékát oszthat 
ki, dé a pénz oly későn érkezett, hogy már 1 frt 30 krért is alig lehet 
vékáját kapni. Kér tehát még 500 frtot, amit meg is kap.6) 

TordamegyéneJc 1042 köböl 32/ie véka vetni való földi-mogyoróra 
lenne szüksége. Erre kapott is 2000 frtot, de olyan későn, hogy a bur-
gonya ára időközben emelkedvén, nem volt képes ezt a mennyiséget 
megvenni. A főkormányszék még 10,000 frtot utalványoz gabona- és 
burgonya-beszerzésre.7) 

Fogaras vidékén, mint a jelentés mondja, a burgonya minden 
erdélyi törvényhatóságok között esaknem a legnagyobb mértékben ter-
mesztetik s az, hogy a nép már megösmerte a hasznát, ösztönül fog 
szolgálni a lakosoknak, hogy jövendőben még nagyobb mértékben 
igyekezzenek termeszteni, tapasztalván, csak a mult évben is: meny-
nyire megoltalmazta a szegénységet az éhség ellen.8) 

Mindenütt rajnai forint értendő. 
2) 4506/815. fkszéki szám. 

1 3) 4504 és 4505/815. fkszéki szám. 
4) 2389/815. fkszéki szám. 
5) 740/815. fkszéki szám. 
c) 737/814. fkszéki szám. 

4202/815. fkszéki szám. 
8) 1241/815 fkszéki szám. 
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Csikszékneh igen érdekes jelentéséből kiviláglik, hogy ez a föld, 
mely eleinte a legnagyobb ellensége volt a burgonyának, milyen nagy 
barátjává lett az idők folytán." A tisztség, mondja a jelentés, a főkor-
mányszék több — s különösen az 1805. évben kiadott — rendelete 
következtében a népet erőltetéssel, büntetés fenyítékével szorította rá 
a pityóka termesztésre, a nemesi Trendet pedig javaslással rávette s 
mindjárt az első termésből megösmertetett annak nagy haszna,. úgy-
annyira, hogy 1807-től fogva majd közönségesen, erőltetés nélkül 
műveltetik : oly ügyekezettel pedig, hogy csak egy faluban is lehet 
7000, 8000 s több köböl pityóka termést megszámlálni, melyből sertést 
hizlalnak, majorságot tartanak, pálinkát főznek s magok is eledelül 
használják, egyszóval némelyek csaknem egészen házokat a pityókával 
tartjük el, mert sokan akiknek csak 8, 10, 12 vékányi gabonájok 
vagyon, beszednek 50 s 100 köböl pityókát; ezen kevés gabonával, 
mely csak egynek sem lenne esztendőre elég,, mintegy csak a pityóká-
val magokat, feleségeket. 6. 7. 8 gyermekeket eltartják. Nevezetesen 
Sz. Simonon tavalyra egy embernek nem volt több 10 véka gaboná-
jánál, de 100 köböl pityókája lévén, feleségestől, 8 gyermekeivel együtt 
10-ed magával házát eltartotta." Végeztetett tehát, hogy még a leg-
szegényebb is tartozzék legalább egy vékát vetni; akiknek földjük nem 
volna, azok mástól vegyenek e czélra részbe. „A kiknek pityókájok nem 
lenne, ha pénzzel nem szerezhetnek részibe mástól is kérjenek, kap-
hatván azt ezen módon, mert ebben az efféle mentségek be nem 
vétettetik." A főkormányszék a tudósítást, nevezetesen a pityóka ter-
mesztésére és előmenetelére „igen kedvesen" vette.1) 

Háromszéken a földi mogyoró termesztése nagy divatban van, 
mert a katonák arra jó példát adtak, s tőlük mások is megtanulták. 
Igyekezni fognak, hogy ezután még fölösebb minőségben termesszék.2) 

Abrudbánya városa egyszerűen csak azt jelentvén, hogy a szóban-
forgó rendeletet dobszóval közhírré tette, a főkormányszék figyelmez-
teti, hogy ez nem elég, hanem a lakosokat a rendelések szoros meg-
tartására és a földi mogyoró termesztésére hathatósan rá kell szorítani.3) 

Bereczk városa jelenti, hogy „jó darab időtől fogva sok bokros 
helyekből nem kis munkával egy egész különös pityóka vagy földi 
mogyorónak való határt" nyittatott, ugy, hogy 2—3000 ezer köböl pityó-
kája terem évente. A főkormányszék ezt helyeslőleg vévén tudomásul, 
a még nagyobb mértékben való termesztést sürgeti.4) 

!) 4883/815 fkszéki szám. 
2) 2791/815 fkszéki szám. 
3) 2270/815 fkszéki szám. 
4) 1158/815 fkszéki szám. 
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Széhely-Uclvarhelyt a földi mogyorót már szorgalmasan mivelik a 
lakosok, s némelyek abból — buza közé elegyítvén — kenyeret s egyéb 
eledeleket készítenek, s a gabonának szaporítására használják. Remél-
hető, hogy ezután még bővebben fog műveltetni és használtatni. Most 
azonban már a burgonya is fogytán van, mint minden élelem, s egy 
vékának az ára 1 frt 30 krra fölment. A főkormányszék erősen buz-
dítván a várost a termesztésre, figyelmezteti, hogy — ha szükséges — 
olcsó kölcsönt adhat vetni való, s a lakosok közt kiosztandó'burgonya 
beszerzésére.1) 

Züaln városának nincs olyan alkalmatos földje, ahová minden 
városi lakos földi mogyorót vethetne s azért eddig az volt a szokás, 
hogy a szőllős gazda a szőllője aljában, az ügynevezett lázban, ter-
mesztette. Most elrendelte a község, hogy a szőllőfelügyelők minden 
gazdát rászorítsanak, hogy nemcsak az eddig is ilyen czélra használt 
lázban, hanem ott is, ahol kendert, s egyéb efélét vetettek, burgonyát 
termesszenek; valamint a szöllő tetején, levő gazosban, .amely persze, 
kiirtandó. Ha annyi a gazosa a gazdának, hogy maga ki nem irthatná, 
rászorítandó, hogy másnak engedje át burgonyatermesztés végett. Min-
den gazda köteles annyit vetőmagul· megtartani a termésből, vagy 
pénzen venni tavaszi vetésre, hogy földjét jól bevethesse. A főkormány-
szék feleletében elrendeli, .hogy a földi mogyorót nemcsak az emiitett, 
hanem a törökbuza földekben, a tengeri között, igyekezzék vettetni és 
szaporittatni a város.2) 

A főkormányszék nem csupán ezekkel a törvényhatóságokhoz 
intézett figyelmeztetésekkel és ösztökélésekkel igyekezett előmozdítani 
a burgonya nagyobb elterjedését, hanem népszerű.oktatást is készítte-
tett a lakosság között terjesztendőt. Az alkalmat erre Elgyes János, a 
segesvári gymnasium egyik tanára adta, aki egyrészt a burgonyának a 
nép élelmezése tekintetében kiváló fontosságát átlátva, s másrészt, mint 
gyakorlott gazda, fölismerve azt is, hogy a. paraszt, épen mert sok-
helyütt még mindig nincs, tisztában eléggé sem a növény természeté-
vel, sem termesztésének módjával, olyan hibákat követ el, amelyek a 
termés sikeres voltát koczkáztathatják, ebbeli tapasztalatait szükséges-
nek tartotta a kormányzóval írásban közölni., A paraszt, mondja Elgyes, 
azt hiszi, hogy a burgonya mindenféle földben megterem, s többnyire 
árnyékos.és vizenyős helyeket vet be vele. Nem gondol azzal sem, 
minő liszttartalmu, tehát mennyire tápláló burgonyát vet el, sőt azt 
sem vizsgálja meg, váljon télen nem fagyott-é . meg s a héja alatt 

1) 2517/815 fkszéki szám. 
2) 2268/815 fkszéki szám. 
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iiincs-é megrothadva. Nem törődik vele, van-é rajta szem elég, vagy 
nincs. S végre az elvetendő burgonyát oktalanul kis darabkákra vag-
dalja, ugy hogy a szemek tönkre mennek s a vetés ki nem kelhet. Nem 
csoda aztán, hogy igy silány a termés, a paraszt pedig elkedvetlenedik. 

Tanácsai tehát a következők : 
Árnyas, nedves helyekre nem, ellenben lankás partokra, amelyek-

ről lefuthat a viz, kell vetni, még pedig a kékes-haju, kerek burgonyá-
ból, amelynek sárga a bele. Ez tartalmazza a legtöbb lisztet, gabona-
liszttel felében keverve, tápláló, nem könnyen poshadó kenyeret ád, 
s különben is a legbővebben terem. Télen át száraz pinczében a föl-
dön kell tartani a burgonyát, s óvni a fagytól. 

Ha tavaszra kihajt a burgonya, nem szabad megsérteni, vagy 
letörni a sarjadékot, hanem azokkal kell elvetni. Általában vagy sar-
jadzót, vagy sokszemüt vessünk, 5—6 drbot egy ágyba és pedig egész-
ben, nem szétvagdalva. Az ágy a talaj minőségéhez képest mélyítendő 
ki, kemény talajban mélyebb lehet fél lábnál stb. 

A főkormányszék az Elgyes levelét Kováts Sámuelnek, a kolozs-
vári lyczeum gazdasági tanárának adta ki a£zal az utasítással, hogy 
ezek nyomán egy kis munkát készítsen a tárgyról. Kováts pár nap alatt 
elkészült feladatával, mire a főkormányszék 4000 példányban kinyomat-
ván azt1), s a német és oláh nyelvre való lefordítás felől is intézkedvén, 
május hó folyamán olyan rendeléssel küldött két-két példányt belőle az 
összes törvényhatóságoknak, hogy az igen hasznos munkát a jegyzők, 
tanítók, kántorok által többször is olvastassák fel a népnek s minden 
módon igyekezzenek azt a földi mogyoró termesztésére oktatni és ser-
kenteni.2) Hogy a munkácskának volt hatása, bizonyítja az, hogy pár 
törvényhatóság még több példányt kér, de a főkormányszék nem adhat, 
mert rövid idő alatt minden példány elfogyott. Igy aztán р. o. Udvar-
helyszéknek ebbeli kérelmére azt a jó tanácsot adja, hogy két példá-
nyuk lévén, leírással segítsenek a bajon, aminek mindenesetre meg lesz 
az a haszna, hogy a leiró az oktatásokat annyival jobban kitanulja.3) 

Milyen általánossá tették a burgonya termesztését ezek a szűk 
esztendők, s különösen'a két utolsó, legjobban bizonyítják az 1815-iki 
termés eredményére vonatkozólag a főkormányszékhez beérkezett jelen-
tések.4) Összesen 42 törvényhatóság számol be s ezek közül csak egy : 

*) Utasítás a krumpi termesztésre. 1815. (2 r. 8 lev.) Német és oláh nyelven 
is. Múzeumi könyvtár. 

2) 2891/815 fkszéki szám. 
8) 5849/815 fkszéki szám. · ' -
4) 11922/815 fkszcki szám. 
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Szamosujvár jelenti azt, hogy nem termesztette, mert kevés a földje.1) 
A többi mind okult a leczkén s részben a sorok között, részint nyíltan 
kimondva megérthető jelentéseikből, hogy hasznot is láttak belőle, mert 
mig a gabonatermés csak ritka helyen érte el a középszerűséget, ellen-
ben tulnyomólag nagyon silány volt, sok helyütt pedig épen semmi sem 
termett a jég, a vizáradások és egyéb elemi csapások miatt, a burgo-
nya a rossz idő daczára sok helyen bőséges és jó, vagy legaiább köze-
pes és csak néhol, ahol á gazdák a figyelmeztetés daczára, vizenyős 
helyekre vetették, adott rossz termést. 

Bőséges és jó volt a termés : 
Felső-Fejér megyében-, Belső-Szolnokban, ahol a vizek mellett a 

víznek kiütése miatt elrothadott; Tordában, bár több helyütt a viz 
megrontotta; Fogaras-vidékén, Háromszékben; Aranyos-székben; Szeben-
székben, (nagyon bőséges) ; Segesvár-székben ; Szászsebes-székben, Szerda-
hely- székben s (Jdvarhely-székben, a hol az árvíz tönkre nem tette. 
A városok közül Kolozsvárt, Erzsébetvároson, Kézdi-Vásárhelyt, Vízak-
nán, Vajda-Hunyadon, Sepsi-Szt-Györgyön, Bereezken, Hátszegen, hol 
csakis a burgonya adott bő termést, Zilahon, Tordán és Deésen, ahol 
1237 véka termett. 

Érdekes Torda jelentéséből a következő rész: „Az egy földi-
magyaró termése jelent meg városunkban eddig az esztendőig nem 
tapasztalt bővségiben s minekutánna a nép tiszti-erővel lett reá szorit-
tatása után ennek nagy hasznát maga is megesmérte, ezutánra sokkal 
többhez lehet reménységünk." 7947 vékányi termés találtatott, bár a 
vizáradás vagy 4000 vékányit tönkre tett ezenfelül.2) 

Közepes termést jelent: Doboka, Kolos, Küküllő és Zarándmegye 
Kővár-vidéke, Maros-szék, Medgyes-szék, Kőhalom-szék, Nagy^Lenk-szék, 
Ujegyház-szék, Szászváros-szék, Brassó-vidéke és Gyulafejérvár. 

Rossz termésről, többnyire az árvizek miatt Udvarhely-szék, Csík-
szék, Besztercze-vidéke, Abrudbánya, Csíkszereda és Székely-Udvarhely 
panaszkodnak csupán. 

Amint láttuk körülbelöl ötven esztendőre (1769—1815) volt szük-
sége a burgonyának, amíg Erdélyben, hová különben is csak későn 
juthatott be, általánosan elterjedhetett. A hatóság és a nép közönye, 
az uj dolgoktól való irtózás, ostobaság, hanyagság és előítélet állták 
itt is útját, mint egyebütt, de csak ideig óráig. Amint alaposan meg-
ösmerték, belátták kiváló fontosságát, a lakosság, s különösen a szegé-

!) 12308/815 fkszéki szám. 
2) 11650/815 fkszéki szám. 
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nyebb néposztály élelmezése terén, s azóta folyton intenzivebb lett a 
termesztése, s a nyolezvan év alatt, mely 1815-töt 1896-tól elválasztja, 
bizonyára meg 20—30-szorosodott az a mennyiség, amelyet Erdély 
átlag termelt. Nagy kár, hogy az akkori termést a jelentések általános-
ságban mozgó természete miatt számokban nem fejezhetjük ki, de két-
ségtelenül nagyon kicsinyeknek tetszenének ezek a számok р. o. az 
1894. évi termésről szóló adatokhoz képest, melyek szerint ebben az 
esztendőben 28,878 hectar földön 2.044,352 métermázsa burgonya ter-
mett Erdélyben.1) 

!) A m. korona országainak 1893. és 1894. évi mezőgazdasági termelése. 
Szerk. és kiadja az Orsz. magy. kir. statisztikai hivatal. Bpest, 1895. 


